
Debrecen, 1905 IV. évfolyam 23. nim. Hétfő január 23.

SZABADSÁG
Előfizetési árak

Sttiybeo: Negyedévre . .
^SgOfMiévze.........................
Vidékre Negyedévre . 
ií-gtieeévre. ”....................

3 korona Felelős szerkesztő:
12 .
20 : Rudnyánszky Gyula.

Kiadó íaptulajdonos:

László József.

■ Egyesszám ára 4 fillér. ■»
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

A nemzet ítélete*
E héten dűl el a nemzet ítélete, 

mely dönteni fog a múltakra nézve és 
a jövőre nézve. A múltra nézve két 
kérdés vár eldöntésre. Először az, hogy 
vájjon a nemzet helyesli-e az obstruk- 
eiót, vagy nem helyesli? Másodszor az, 
hogy a nemzet elismeri-e, vagy nem 
ismeri el azt, hogy a kormány kényte­
len volt a november 18-iki határozatot 
előidézni, noha formasértéssel járt, mert 
más mód nem volt az obstrukció meg­
szüntetésére.

De ezzel koránt sincsen kimerítve a 
mostani választás politikai jelentősége, 
a nemzet ítélni fog nemcsak a múltra, 
"hanem a jövőre nézve is, főképpen arra 
nézve, hogy vájjon kivánja-e, hogy az 
a képviselő, a ki a nemzeti akarattól 
mandátumot kapott, a jövőben alávesse 
magát a nemzet akaratának, vagyis a 
parlamenti többségnek, mint a nemzeti 
akarat törvényes képviselőjének, vagy 
pedig nem kívánja a nemzet, hogy 
mandatáriusa magát alávesse a nemzeti 
akaratnak. A nemzeti ítéletnek ez a 
jövőre kiható jelentősége előttünk fon­
tosabb még annál is, hogy a nemzet 
miként fog ítélkezni a múltakról. Mert 
a politikai helyzetnek kialakulása a jö­
vőben teljesen attól függ, hogy a kisebb­
ség kötelességének fogja-e tartani ez­
után magát alája vetni a nemzeti aka­
ratnak, vagy pedig nem fogja-e elis­
merni ebbeli kötelességét. Erre nézve 
a szövetkezett ellenzék összes prog- 
rammbeszédei egy szemernyi felvilágo­
sítással sem szolgálnak.

Az ellenzéki programmbeszédeknek 
e homályával szemben kénytelenek va­
gyunk mi az ország közvéleményét és 
a szavazó polgárokat figyelmeztet ni arra, 
hogy nemcsak az obstrukcióról, t s nem­
csak a november 18 iki határozatról 
kell, hogy döntsön a nemzet, hanem 
arról is, hogy vájjon az a helyes ut, a 
anelyet Tisza választott, hogy tudni­
illik a szövetkezett ellenzékkel szemben 
apellál a nemzetre, mint a legfelsőbb 
fórumra vagy pedig az a helyes, hogy 
a nemzet akaratával szemben apellálni 
kell a szövetkezett ellenzéknek, mint 
a legfelsőbb fórumnak a legmagasabb 
ítéletére. Mert ha a szövetkezett ellen­
zék nem elégszik meg a jövőben azzal 
a szerepével, a mely a rendes parin 
iménti életben ráhárul, hogy tudniillik 
ellenőrizze a kormány cselekedeten és 
vonja felelősségre a parlament előtt, ha­
nem a nemzet kifejezett akarata elle­
nében is obsuukeiós fegyverekkel akarja 
lehetetlenné tenni tovább is a parlament

működését, akkor nyilvánvaló, hogy a 
szövetkezett ellenzék magát tartja a 
legmagasabb fórumnak ebben az or­
szágban.

B/zonyosak vagyunk benne, hogy 
a nemzeti intelligencia pártkülönbség 
nélkül velünk egyetért abban, hogy a 
nemzet mostan remcsak a múltakról 
fog Ítélkezni, hanem kihatással kell, 
bogy birjon a nemzeti képviselet jövő 
magatartására is. Már most mi követ­
kezik ebből ? az, hogy a szövetkezett 
ellenzék programmbeszédekben és a 
sajtóban még ma hirdetheti ugyan, hogy 
Tiszára nézve nem fog megváltozni a 
politikai helyzet semmiben a választás 
után sem. Hirdetheti azt azért, mert még 
ma jóhiszeműen remélheti, hogy a nem­
zet; többsége az ellenzék mellett fog 
dönteni.

De ha a nemzet Ítélete a kormány 
mellett szól, akkor a szövetkezett ellen­
zék nem mondhatja többé, hogy a hely­
zeten nem változott semmi sem.

Ha tehát a szövetkezett ellenzék 
komolyabb elemei nem akarnak rátérni 
a parlamenti ellenzéknek ez egyedüli 
legitim terére, ha imparlamentáris fegy­
verekkel akarnak harcolni, ha nem 
akarják magukat alávetni a nemzet 
akaratának, akkor el kell tőlük várni 
azt. hogy le fogják tenni mandátu- 
r alkat, mert a népképviseleti rendszer 
alatt nincsen parlamenti jogosultsága 
egy olyan pártnak, a mely flagráns 
ellenkezésbe jut a nemzet kifejezett 
akaratával.

Sokan felvetették azt a kérdést is 
hogy Tisza miért nem oszlatta fel az or­
szággyűlést a november 18-iki határozat 
előtt, miért nem fordult a nemzethez 
azzal a kérdéssel, hogy vájjon akarja-e 
a házszabály revízióját, vagy nem 
akarja ? Most az uj választás küszöbén 
nem habozunk többé abban, hogy erre 
megadjuk a választ. Ha Tisza a ház­
szabály-revízió kérdésével lép a nemzet 
színe elé és az ellenzék az uj parla­
mentben is megakadályozza a revíziót, 
vagy hogy Tisza, támaszkodva a nemzet 
akaratára, mégis kénytelen a házsza­
bályt ad hoc provizóriusan formasértés­
sel módosítani, akkor megfosztotta volna 
az ellenzéket attól, hogy a formasértés 
miatt orvoslást keressen azzal, hogy a 
parlamentben indítványt tegyen a kor­
mány vád alá helyezése végett. Mert 
erről az indítványról természetesen a 
többség dönt Már pedig ezt nem teheti 
ugyanaz a többség, amely a formasér­
tésben segédkezet nyújtott a kormány­
nak. mert senkisem lehet bíró a saját

dolgában. Csak egy uj parlamentnek 
többsége itélkezhetik a régi parlamenti 
többség eljárásáról. Az uj parlamentben 
tehát teljesen helyén lesz a vád alá 
helyezésről szóló indítvány. Erre a 
jogos orvoslásra nyitja meg Tisza az 
ellenzék számára az utat az uj vá­
lasztással.

Bokrétás világ
Debrecenben*

Választási mozgalmaink.
— jan. 23.

A ossuth Ferenc a nagy Kossuth fia, 
levelet irt Szabó Kálmán érdekében, a III. 
kerületi választókhoz.

Irt ilyen levelet Kossuth Ferenc né­
hány hét óta vagy 800-at és hogy meny­
nyire hederitettek rá itt közölj ük a tapolcai 
48-as függetlenségi párt kiáltványát, mely 
válasz Kossuth levelére:

Mi nem kérdezzük meg Kossuth 
Ver énétől, hogy kire szavazzunk: 
minekünk nem kell összepaklizó tra­
fik ál ás : mi megmaradunk 48-as füg­
getlenségi pártiaknak akkor is. ha 
Kossuth Ferenc és szövetkezett tá­
bora nekünk azt parancsolja, minket 
arra akarna kényszeríteni, hogy ne 
legyünk függetlenségi elveket vallók. 

Testvéreink ! Magyarok !
Mi itt maradunk közöttetek, ne 

higyjetek semmiféle jezsuita szemfor­
gatásnak. Hozzák ide Kossuth Feren­
cet/ Füle hallatára azt fogjuk kiál­
tani: Kekünk nem kell 07-es. Hozzák 
ide Kossuth Ferencet és táborát, le- 
gyen köztünk igazságos bíró és győ­
ződjék meg arról, hogy agyunk min­
den gondolatával, szivünk minden 
dobbanásával, izmunknak minden moz­
dulatával, lelkűnknek végső sóhajtá­
sával nem-e a magyar alkotmány 
szentséges érintetlenségét, nem-e Ma­
gyarország függetlenségét akarjuk 
kivívni?!

Megyünk a magunk utján, mint 
az apjától kitagadott gyermek, de 
azért édes apánknak, nagy Kossuth 
Lajosnak nevét soha megbecsteleni- 
teni nem fogjuk.
Halljátok a tapolcai magyar testvéreitek 

szózatát debreceni magyarok !
A vérbeli 48-as nem szavaz 07-es je­

löltre. Veletek jogtalanság történt, mert nem 
48-as függetlenségi jelöltet állított a szövet­
kezet. Benneteket el akarnak adni, meg 
akarnak rabolni meggyőződésetektől. Állja­
tok ellent a csábításnak ! Ne szavazzatok !
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Tegnap délután a Ss»bó-párt a Korona 
vendéglőjében tartott gyűlést, melyen na­
gyon sok fiatal iparos segéd vett részt.
Szabad előadást tartottak: Szabó Kálmán, 
Márton Imre, Bakonyi Samu, Varga Lajos.
A III-ik kerület szabadelvű párti 

vacsorája.
A debreceni szabadelvű párt Ill-ik ke­

rületi választó polgárai tegnap este a Froh- 
név szálló éttermében társas vacsorára gyű - 
tek egybe. A vacsorán jelen volt Domahidy 
Elemér főispánon kívül a pártnak számos 
oszlopos tagja.

A mintegy 300 egybegyült választó pol­
gárokhoz az első fogás után Dr. Bnlkanyi Ede 
intézett rövid,magvas beszédet, melyben a mo 
tani politikai helyzetet vázolja, buzdítva a je 
len voltakat, hogy támogassák a kormány 
minden erejükből és ne hagyják magukat 
terrorizálni, hanem tartsanak ki, mert: ha■ a 
István miniszterelnöksége csak áldásos

h6t Azután ifyiri Ernő szólalt fel, Néhány 
szóval tolmácsolta Dobieczki Sándornak 
a kerület képviselőjének érzelmeit - 
aki sajnálatát fejezte ki az iránt, hogy 
a tiszteletére egybegyült válasz tok kozott 
betegsége miatt meg nem jelenhetett.

Utána Kraus/. Bernét emelkedett szó­
lásra. Igazságos szavakkal bírálta a politikai
eseményeket. , , ,

Majd Domahidy Elemer főispán kt -
szünetét fejezi ki a jelenvoltaknak, hogy 
ilyen tekintélyes számban jelentek meg es 
sorakoznak az alá a zászló alá mely alatt 
neki kell elől járni. Nem akar bonyolultabb 
politikai problémák fejtegetésébe bocsát­
kozni, elmondja, hogy a magyar parlament 
mindig komoly és céltudatos munka _ helye 
volt, mely a nemzet jogainak megvédésére 
és a haza felvirágzására törekedett. Hamu­
tat az ellenzék dec. 18-ikán elkövetett vi­
lágra szóló botrányára, amivel megcsufolta a 
magyar hazafiasságot és am el) incidenst 
ma már ők az ellenzék is szeretnék meg 
nem történtnek tekinteni, felhívja az egye­
sült párthiveket, hogy tartsanak ki a sza­
badelvű eszmék mellett és ápolják azokat 
minthogy ez minden reális, hazafias gondol­
kodású embernek kötelessége. Viharos él­
jenzés és taps között fejezi be szónoklatát.

Reichnumn Ármin szólalt fel ezután, 
beszédjében röviden kiterjeszkedik a fonto­
sabb politikai dolgokra és az ellenzék káros 
munkáját elitéli, k ri az egybegyült válasz­
tókat, hogy ne engedjék magukat befolyá­
solni semmiféle erőszak és félrevezetések 
által. Meg van győződve, hogy jobbat nem 
tehetnek a hazának, mintha kitartanak a 
szabadelvű párt mellett,. Indítványozta, hogy 
Tiszához üdvözlő táviratot küldjenek, amit 
lelkesedéssel elfogadtak.

A távirat szövege a következő :
(i,óf Tisza István miniszterelnök ur ő

nagyméltóságának
Budapest.

Debrecen sz. kir. város Hl-ik sza­
badelvű párt választóinak mai napon tar­
tott lakomáján megemlékezve Nagy méltó­
ságodnak azon nagy orolylycl és kitartó 
fáradtsággal az ország jóléte érdekében 
kifejtett példátlan munkásságáról, egy 
szívvel lélekkel kívánunk Nagy méltósá­
godnak erőt és egészséget és megkezdett 
üdvös munkájához kitartást és teljes 
eredményt.

SZABADSÁG

A debreceni szabadelvű párt III- km 
választó polgárai.

Felszólaltak még Lichtblau Albert, 
Dénes Adolf és Kati Zsigmond. A vacsora 
lelkes hangulatban, Dobieczki éltetésével 
éft véget.

Választások: előtt.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest., január 22..
Szepes-Olaszi. Müunieh Aurél tegnap 

tartotta Szepos-Olasziban program beszédét, 
a melyre Iglóról száz választó kisérte el A 
jelöltet Olasziban lelkesen fogadták és a be­
vonulás 60 szánon bandériummal az élén 
impozáns volt. A városi szálló nagyterme, 
mely zsúfolásig megtelt választókkal kicsi­
nek bizonyult a megjelentek befogadására.
A jelöltet küldöttség kisérte a terembe mire, 
elmondta pogrammbeszédét. A programmbe- 
szédet lelkes' éljenzéssel fogadták és annak 
kapcsán Tisza István gróf miniszterelnököt 
és a jelöltet lelkesen éljenezték. Ezután Bens 
Lajos Müunieh mellett kitartásra buzdította 
a választókat, Kövi Imre tanár, a legöregebb 
választója szintén Münnich melletti kitartásra 
buzdított. Yollay nagy hatással tótul beszélt. 
Tisza István miniszterelnöknek és báró 
Podmaniczkynck üdvözlő táviratokat kül­
döttek. , . . ,,Hajdúböszörmény. I egnap tartotta
pvogrammbeszédét Böszörményi Sándor 
szabadelvű párti képviselőjelölt, mintegy 
7—800 szavazó polgár előtt szabad ég alatt. 
Beszédét a jelen volt választók tetszéssel 
fogadták. Dr. Jász/ Viktor is felszólalt a 
jelölt érdekében. Ugyancsak tegnap tartotta 
programmbeszédét a szövetkezett ellenzék 
jelöltje is, dr. Benedek János.

A losonci választókerülethez tartozó 
Turopolva nagyközségben fényes fogadtatás­
ban részesítették Kohonyi Gyula szabad­
elvű párti jelöltet. , ,

Temesvár. Ivhi i en -Heder váry Karol) 
qróf szabadéivüpárti jelölt tegnap tartotta 
programmbeszédét több ezerre menő választó 
polgár előtt. A város lobogódiszbe öltözött. 
Plautich pártelnök nyitotta meg a gyűlést, 
miután Khuen-Héderváry általános lelkese­
dés közt mondta el programmbeszédjet. A 
jelöltet mindenütt nagy ovációval fogadtak, 
a ki a délutáni gyorsvonattal elutazott.

1905. január 23.

párt ma 23 árt délután 5 órakor a megye­
ház nagytermében választó bizottsági ülést 
tart, melyre a kerület szabadelvű választó 
polgárait meghívja ez utón is az elnökség.

A III-ik kerület szabadelvű 
választó polgárai holnap e hó 24-én 
este 7 órakor a Frohner-szálló kü­
lön éttermében társas-vacsorára 
gyűlnek egybe, melyen a kerület 
szabadelvű polgárainak szives meg 
jelenését kéri az intéző bizottság.

fz

Választási értesítő.
Útbaigazítást, felvilágosítást a szabadelyü- 

párt választási irodáiban mindenkinek szives készseg­
gel adnak.

A szabadelvüpárt .
intezobizottsaganak

telefonszama : 135.
(A r a íj y-B i k a I. e in.)

A debreceni I. választó kerü­
let szabadelvű pártjának irodája 
a Gróf Dégenfeld-tér 8. sz. alatt 
van, Beke Aladár Kis pipához 
címzett vendéglői helyisége utca­
végi szobájában.

A debreceni II. kerület szabad­
elvű pártjának választási irodája 

I az Arany Bika szálló első eme­
letén van.

A debreceni III. kerület sza­
badelvű pártjának választási iro­
dája a Frohner-szálló első emeleti 
16. sz. szobájában van.

Ä III. választókerület szabadelvű

NAPI HÍREK.
Választási napló.

Január 26-án :
Városok : Budapest (9), Debrecen 

(3). Arad, Győr, Hódmezővásár­
hely, Kassa. Kecskemét (2), Kolozs­
vár (2), Komárom, Nagyvárad, Pécs, 
Pozsony (2), Selmec-Bélabánya, Sop­
ron, Szabadka (2), Szatmár, Szeged 
(2), Székesfehérvár, Temesvár, Újvidék. 
Versen, Zombor.

Abrudbánya, Bereck, Besztercebá­
nya, Békés, Békés-Csaba, Brassó (2), 
Csongrád, Cegléd, Eger, Esztergom, 
Erzsébet város, Félegyháza, Gyöngyös, 
Gyula, Gyulafehérvár, Halas, Jászbe­
rény. Körmöcbánya, Nagy becskerek. 
Nagykörös, Nagykikinda, Nyíregyháza, 
Oláhfalu, Pápa, Sepsi-Szt-György, 
Szarvas, Szamosujvár, Székely udvar­
hely, Szék, X izakna.

Eddig összesen 68 kerület.
Vármegyék . Abauj-Torna (7), Alsó- 

Fehér (4). Arad (7), vva (2), Baranya 
(7) Bars (3), Bács Bodrog (11), Bereg 
4), Beszterce-Naszód (2), Bihar (12), 
Borsod (6), Csanád (2), Gsik (4), Csong­
rád (2), Esztergom (2), Fejér (o),, Fo- 
craras (2), Moson (2), Gömör (6), Győr 
(3), Hajdú (3), Háromszék (4), Heves (aj 
Hont (3), Huny ad (6), Jász-N. Eun-Szolnok 
(6), Kolozs (4), Komárom (4), Kis-Kukullo, 
(2), Krassó-Szörény (7), Máramaros ((>)• 
Maros-Torda (5). Nagy-Kükiilö (4), Nográd 
(6), Nyitni (11), Pest-Pilis-Solt (ÍJ), Po­
zsony (8), Sáros (6), Somogy (8). Sop­
ron (6), Szabolcs (5), Szalmái- (8), bze- 
pes (fi), Szilágy (5), Szolnok-Doboka (o), 
Temes (9), Tolna (fi), 'Lorontál (11,1 
Torda-Aranyos (4,) Trenosén (8), Turóc 
(2), Udvarhely (3), Ugocsa (2), Vng (4). 
Vas (10), Zala (9), Zemplén (8). Zó­
lyom (3).

Eddig összesen 318 kerület.
Január 27. Kézdivásárhely, Zent a, 

Marosvásárhely, (2), Veszprém vármegye 
(fi). Összesen 10 kerület.

Január 28 : Makó.
Január 29. Fiume.
Január 30. Baja, Békésmegye (2).
Január 31. Miskolc (2), Nagysze­

ben (2.) Szeben m. (4.) Szentes, össze­
sen 9 kerület.

Február 1. Liptómegye (2),
Február 2. Hajdú-Böszörmény.

A választási igazoló jegyek 
szétküldése Az c hó 26-án megtartandó 
általános képviselőválasztásra a választok 
számára szükséges igazoló-jegyek kiállítá­
sáról a hatóság már megfelelőkig intezke- 

I dett és szabályszerűen kiállított igazoló jr 
^ gyeket már részben szét is küldte. Az iga

CJKp.



8 . t • *r
ß >

________
i■

ft 1905. január 23. SZABADSÁG
eoló-jegy a választó polgároknak teljes tá­
jékozást nyújt arra, hogy hol és mely idő­
ben szavaznak és arra egyszersmind jelezve 
van az is, hogy a f. évi névjegyzékben fel­
vett szavazókat, igazolójegy hiánya miatt, 

■a szavazástól visszautasítani nem ‘ lehet.
~ Szociálista jelöltek pogramm- 

*>'“é,de'A debreceni szociálista képviselő­
jelöltek, (t ál István és Kardos Jakab tegnap 
a városháza udvarán programmbeszédet tar­
tottak, Néhány száz főnyi munkás hallgatta 
őket, az általános titkos választói jogról 
beszéltek a munkásoknak, akiknek választói 
joguk nincs, s igy alig akad 10 ember, aki 
őket ajánlja.

— Csokonai-ünnepély. Nagy és intel­
ligens közönség gyűlt tegnap délután össze 
a kollégium dísztermében az ev. ref. főgim­
náziumi önképzőkör által rendezett Csoko- 
nai-ünnepélyre, mely kedves melegséggel, 
közvetlenséggel, lelkesedéssel árasztotta el a 
jelenlevőket Csokonai iránt. A műsort a fo­
gj mnázium vegyes kara a tihanyi echóval 
nyitotta meg. Ezután következett Csűrös 
Ferenc dr. felügyelő tanár megnyitó beszéde. 
Magasröptű beszéd volt ez, melyben rámu­
tatott a magyar faj végzetére, hogy legna­
gyobb költőinek pályafutását a végzet mily 
hamar megszegi s hogy mi a magyar költő 
sorsa : a pálma haláluk után és a vándorbot 
életükben. Számos költői gondolattal és ké­
pekkel teljes, szép beszédjéért a közönség 
és az ifjúság tomboló tapsviharral adózott. 
A főgymnáziumi zenekor Mácsay Sándor 
karnagy vezetése alatt előadásaival nagy 
hatást keltett és sok tapsban volt része. A 
negyedik szám a Bállá Bertalan VIII. o. t. 
ódaszavalata volt. Egyik legjelesebb száma 
volt fiz Ünnepélynek Tatay Zoltán zongora- 
játéka. A közönség már több Ízben találko­
zott evvel a tehetséges, fejlődő zeneszerző­
vel és zongoraművésszel. A c-mohban irt 
Csokonai-indulót és IJankó Pista „Most van 
a nap lemenőben” cioiü dalát adta elő mély 
érzéssel és jeles technikával. A közönség 
lelkesen tapsolta és éljenezte. Nagy hatást 
ért el Pelcskey Sándor önképzőkört elnök 
emlékbeszédjével, valamint Pánczél József 
szavalatával, Csokonai „A lélek halhatatlan­
ságáéból. A műsorváltozást Tóth István 
gymn. tan. kitűnő gordonkajátéka egyenlí­
tette ki, Tatay Zoltán zongorakisérete mel­
lett. Az ngy erkölcsi, mint anyagi szempont­
ból kiválóan sikerült ünnepélyt a Zenekor 
száma fejezte be.

— Megszűrt talyigás. Sehvarcz Cipót 
Csapó-u. 99 szám alatti lakos telefonon ér­
tesítette a központot, hogy egy Nagy József 
nevű ember garázdálkodása közben meg- 
szurta a nála dolgozó Kaszás Péter talyi- 
gást és kövekkel beverte lakásának ablakait. 
A rendőrség kiküldöttei a tettest még a 
helyszínén találták és elfogták. A megkéselt 
Kaszás Péter azonban már akkorra eltűnt. 
Horváth Gábor már nem ismeretlen a rend­
őrség előtt. Többször büntetett egyén és ki 
van tiltva a városból. A rendőrség a vesze­
delmes embert letartóztatta.

— Gyulai Pál állapota. Gyulai Bál­
nak, a kiváló tudósnak és Írónak állapotá­
ban, a ki csütörtökön eltörte a jobb karját, 
— mint értesülünk — hathatós a javulás. 
Az agg költő ma már fel is kel! betegágyá­
ból és az egész napot háznépe körében fenn 
töltötte.

Szápáry Pál Budapesten. Gróf 
Szépéry Pálról néhány nap előtt az a fair 
terjedt el, hogy végleg elhagyva Budapestet, 
Párisban rendezte be a háztartását. A gróf 
megbízásából az ügyésze válaszolt ezekre a 
feltevésekre és nyilatkozatban jelentette ki, 
hogy a gróf rendes téli üdülésre utazott Pa­
risba. Ezt a hirt megerősíti az a távirat, a

melyet a gróf tegnap küldött a komornyik­
jának, a melyben értesíti, hogy e hónap 
26-án visszaérkezik Budapestre.

Rendőri hírek. Tegnap délután 
Neumann Sándor az Otthon kávóház fő- 
pincéro a kávéház helyiségében hirtelen 
rosszul lett és^ összeesett A lakására szállí­
tották. — Ugyancsak Neumann Sándor 
megbízta Forgács Gyula hetest, hogy 10 
korona készpénzt és 20 korona értékű szi­
varokat vigyen el Rosenberg Simon kávés­
hoz. A hetes azonban eltévesztette az utat 
és a pénzzel, meg a szivarokkal megszökött. 
A rendőrség nyomozza.

x LETZTER JÓZSEF fénykép észeti- 
festészet és fény képnagyítás i, műterme Piao- 
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykóp- 
kiállitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

A megnynzott múzsa.
Statisztikai adatok nélkül is megálla­

pítható, hogy az utolsó követválasztás óta 
ilyen nagy kelete nem volt a verseknek Ma­
gyarországon, mint most. Politikai költésze­
tünk három hét óta annyira föllendült, hogy 
silány és silányabb termékeivel meg lehetne 
tölteni kilenc tehervonatot. Vulgo: ha a mú­
zsának kétszázhetvenkét bőre volna is, mind 
lehúzták volna már róla a választási lan­
tosok. Merje hát azt mondani valaki, hogy 
esteledett a lírának s a poétaság alábbvaló 
mesterség a foltozó-vargánál is 1 Tessék csak 
megnézni az újságokat. A napilapok egész 
esztendőn át nem nyomtatnak le annyi ver­
set, mint most három nap alatt.

Mert a magyar glóbusnak a politika a 
tengelye a politikában minden eszköz jó, 
még a poézis is. Felhasználnák a festészetet, 
zeneszerzést, építészetet is, de kezelésük 
nem oly gyors és olcsó, mint a poézisé. Fel­
használnák a jelűit érdekében a hittudományt, 
a meteorologiát, a kórszövettant, a gyümölcs 
nemesítést, az állattenyésztést, a rovartani 
állomás vizsgálatait is, ha lehetne. 1 >e mivel 
nem lehet és nem tudják, megelégesznek a 
szónoklattal és költészettel.

Eszünkben nincs panaszkodni a miatt, 
hogy mivé sülyed választáskor a poézis. A 
poézisnek is van néha farsangra szüksége, 
amikor féktelen jókedvében kivetkőzik igazi 
mivoltából s bortól rekedt hangon osztogatja 
a maga virágait. S most farsang van, őrült 
farsang, mikor a pegazus is meg van veszve, 
mikor széles Magyarország merő egy vers­
burján, s az ország tizenhatezer községének 
mindegyikében legalább is egv embert ihlet­
nek meg e nagy idők ad hoc poétává. Ez a 
tizenhatezer költész mind meg pengeti a lant­
ját, mind énekel s e hazában ez idő szerint 
sok millió vers láb sántít és még több millió 
rím döcög.

Azt hiszik, oly könnyű mesterség a vá­
lasztási poézis s mindenki alkalmas az (íze­
sére ? Próbálják meg hazánk legismertebb 
poétái, tudnának-e múzsájuk fejébe csörgő­
sipkát nyomni, s tudnák-e oly nyelven be­
széltetni, amilyenen sohasem szokták ? Nem 
fog sikerülni, mert ez azoknak a külön ta­
lentumoknak van föntartva, akikben csakis 
választások alkalmával kezd ihletre bűz dúlni 
a költői véna. Ezek a tálentumok többnyire 
őszinte, gyermeteg lelkek, hihetetlenül igaz, 
önálló egyéniséggel, kik megvetnek minden 
szabályt, minden iskolát, minden korlátot s 
gyermetegül egyszerű szavakban ki merik 
mondani, ami szivüket nyomja.

Avagy tudna-e Kiss József egész világ 
élőéiben négy ily sort összehozni :

Jó Bakonyi, ha be megy a korcsmába
Végig üt a nagy asztalon hosszaim.
Hej Bakonyi, ne duhajkodj aszondom,
Nem vagy ám az ország házba galambom.
Itt Debrecenben is elismerésre méltóan 

virágzik ez az ad-hoc poézis, de helyen 
idézünk belőle szemelvényeket. Ne szugas­
suk le a magunk kertjének virágait. Hanem 
komolyan kérdezzük, vájjon Szabulcska, 
vagv Endrődi tudnának-e valaha olv mes­

terei lenni a jellemzésnek, mint ezek az ad 
hoc poéták, akik a maguk jelöltjéről is, meg 
az ellenpártérőlis mindössze 2—3 verssza­
kot hevenyésznek le, s abban lapidárisan 
megvannak örökítve az előbbinek összes 
előnyei s az utóbbinak összes galádságai ? 
Hogy az egyik sor öt-hat szótaggal hosz- 
szabb, mint a másik ? Vájjon ki smueigos- 
kodik ilyenkor ? S hogy a kortesnóták kül­
alakja kissé kócos, gondozatlan ? Nem ős- 
eredetibb, meghatóbb-e a maga egyszerű­
ségében a mezei kökörcsin, mint a lelketlen 
csinált virág? És hogy a saját jelöltjéről 
csak jót mond, az ellepártéról csak rosszat ? 
Ez is mutatja, hogy gyermetegül őszinte 
nem farizeuskodik, nem hazudja, hogy a 
lelkének sok regisztere van, nem dolgozik 
szinpatikus érzelmekkel, nem törődik a fej­
lett psyche finom árnyalataival, nem anali­
zál, hanem pár szóval oly egyszerűen dicsér 
s oly egyszerűen leesepiil, hogy gránitba 
kellene vésni a jövendő idők számára.

De ez nem ambíciója ennek a poézis- 
nek. Nem akar élni a késő századokig, ha­
nem csakis a választásokig. 11a ezek lezaj­
lottak, vele együtt eltűnik ez a poézis is 
nyomtalanul s nem akar megörökittetni az 
igazi költészet hivalgó anthológiájában.

TÁVIRATOK.
Pétervári merénylet.

Pét érvér, jan. 22. A gyárakat katona­
ság őrzi, mert munkazavargásoktól tartanak. 
A Putilov-müvekhez vezető kapunál is ka­
tonaság áll. Kora reggel megerősítették a 
csapatokat és rendőrséget is összpontosítot­
tak. A Néva hajógyáron és a sehlüsselbtirgi 
utón egy-egy század katonaság áll. Délelőtt 
10 óra körül a hajógyárból mintegy 15,000 
munkás vonult a városhoz, de lí órakor 
két kozákszotnya, kik az utat elzárva tar­
tották, feltartóztatták őket. A kozákok há­
rom vaklövést sütöttek el a tömegre, mire 
a munkások egy része a befagyott Névára 
menekült, a többiek azonban állva m sradtak. 
A kozákcsapat parancsnoka megerősítést kért 
és éles töltéssel töltetett. Néhány vaklövés 
után a kozákok korbácsukat használták. A 
gőztrammay-forgalmát beszüntették. Reggel 
8 órakor három kozák szotnya vonult ki a 
téli palota elé. 9 óra után iovasesapatokaí 
is rendeltek ki. A főváros különböző utcáin 
lovas és gyalogos csapatok állnak. A csa­
patok 100—150 főből állanak. Tüzérséget 
nem látni.

Péter vér, jan. 22 (A pétervári távirati 
ügynökség jelentése.) Egy munkástümeget, 
a mely a Sándor-kertből a téli palota előtt 
lévő térre akart vonulni, a csapatok feltar­
tóztatták. Gapon György lelkész két pap 
kíséretében jelent meg a téli palota előtt 
lévő téren.

Pót érvér, jan. 23. A pétervári összes- 
küvésnél 180 embert megöltek számosán 
megsérültek. Több letartóztatás történt.

Debrecen Kis templom 
bazár.

Kirakatainkban
1 egy szép
w

I Menyaszonyi kelengye
1 megtekinthető
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AGYAR Begje'ent az «lsö sorozat. Tartalma:
Csíky Gergely : Az Atlasz csal Ad. Illusztrálta Neogrády Antal.

Kemény Zsigmond: A rajongók. Két köt. Illuaztr. R. Hirsch Mellt. 
Bálffy Albert : Esztike kisasszony prolesszora. lllusztr. Mark Lajos. 
Pádnál Károly: A kistündfer. Illusztrálta Nagy Sándor.

regényírók.
A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.
«íesessr IU. e»»llí

MIKSZÁTH KALMAN
ki a nagy vállalat oszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.
A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története

A gyűjtemény 34 irö 54 munkáját — a magyar iroda­
lom ötvennégy kiváló alkotását — öleli lel,
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Bak say Sándor 
Benickyné Bajza Leuke 
Beöthy László 
Beöthy Zsolt 
Bródy Sándor 
Csíky Gergely 
Degré Alajos

Dóéi Lajos 
B. Eötvös József 
Fáy András 
Gaál József 
Gárdonyi Géza 
Gyulai Pál 
Hercegh Ferenc

Iványi Ödön 
Jókai Mór 
B. Józsika Miklós 
Justh Zsigmond 
B. Kemény Zsigmond 
Kuthy Lajos 
Mikszáth Kálmán

Nagy Ignác Tolnai Lsjos
Pál ff y Albert Vadnai Károly
B. Podmanieky Frigyes Vas Gereben 
Pulszky Ferenc Verseghy Ferenc
Rákosi Jenő Werner Gyula
Rákosi Viktor Wohl Stefanie
Toldy István

B
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Winden kötet egy egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön díszes mümellékletek formájában.
Tiszta, szép metszesd, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét Ízlésű, díszes bekötési tábla.

megrendelő-jegy. a „Magyar Regényírók“
rnindtn müveit magyar úri család örökbecsű 
könyvtára. A hatvan kötet félevenként öt köte­
tes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet 
most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ara előkelő kötésben 500 kor. 
Törleszthet havi -d koronás* részletek­
ben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy 
felhasználásával bármely könyvkereskedés utján 
— Részletes prospektust kívánatra készségei 
küld a kiadó intézet.

A ........................................................................................ cégtől
ezennel megrendelem a

„MAGYAR REGÉNYÍRÓK“
ci'xr.ü gjijitru.fryes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésben 300 kor.-ért •

») légy lorcnás hrvi részletfizetés mellett, 
b) félévenként fizetendő 25 kor. utánvét mellett.

A nem kivént módozat törlendő.

Ttidtmásui vészen;, bőgj a fenti miiből 1904. szepirmter hótól kezdve 
. félévenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik B.eg. A rószletek az
: első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti cégnél............................

fizetendők he mindaddig, mig a mii teljes vételára kiegyenlítve nincs. 
I a részletek be rém tartása esetén a részletfizetési kedvezmény meg- 
i sztinik ós a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet xitáriveendő.

Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Lakhely és kelet:............................ -................
Név és állás: ...................................................

Ffíülin-Tífftlft
magyar irodalmi iitftxt t ct, I < 1 y >»»} < n t!fl

Debrecen, nyomatott László Jt'zsef könyvnyomdájában.


